Il dott. Stylianos Koulouris ha lavorato per più di dieci anni nell'industria alimentare e per sei anni nell'Hellenic Food Authority (EFET). Attualmente ricopre il ruolo di Liaison Officer nell'Unità di cooperazione scientifica (AFSCO) dell'Autorità europea per la sicurezza alimentare (EFSA) in qualità di coordinatore scientifico per le attività di formazione e dei seminari scientifici nell'Unione e nei paesi terzi.
 
Il dott. Panos Kalavrios lavora presso lo Human Resources Office dell'EFSA e si occupa della "talent selection" e della strategia di acquisizione di personale presso l'EFSA.
 
Il dott. Patrizio Ivo D'Andrea è dottore di ricerca in Diritto costituzionale, autore di decine pubblicazioni scientifiche con diverse esperienze di docenza presso corsi universitari, post-universitari e di alta formazione; è avvocato specializzato nel diritto costituzionale e nella tutela dei diritti umani e nel diritto amministrativo (in particolare per le aree del diritto sanitario, dell'ambiente, dell'urbanistica). Diplomato sommelier, ha creato il blog "Law & Wine", dedicato all'approfondimento di questioni giuridiche legate al settore vitivinicolo e agroalimentare.

