

AVVISO PER GLI STUDENTI

A seguito del decreto Milleproroghe 2022 e successive modifiche, viene istituita tra il 6 ed il 15 giugno una sessione di laurea straordinaria relativa all’anno accademico 2020/2021.
Gli studenti potranno presentare la domanda di conseguimento titolo in Gomp dal 15 marzo al 26 aprile soltanto dopo aver inviato alle segreterie didattiche una comunicazione via mail corredata dalla dichiarazione del relatore relativa allo stato di avanzamento della tesi tale da poter essere depositata entro il 20 maggio.
La conferma della domanda e la consegna della relativa documentazione, ivi compresa la tesi completa, dovrà essere effettuata entro il 20 maggio 2022.
[bookmark: _GoBack]Le scadenze ufficiali con i relativi adempimenti sono pubblicate sul portale dello studente https://portalestudente.uniroma3.it/carriera/ammissione-allesame-di-laurea/ 
Eventuali esami mancanti (massimo due prove) potranno essere sostenuti nella sessione straordinaria di   esami già prevista dal 20 al 23 aprile 2022.
Lo studente che volesse sostenere un esame per cui non è stata data adesione da parte del docente alla sessione straordinaria di aprile potrà farne richiesta al docente in qualità di laureando della sessione straordinaria e solo dopo aver presentato la domanda conseguimento titolo.
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